

城市化与城市文化互动关系

贺丹

(长安大学 政治与行政学院,陕西 西安 710064)

摘要:为探索城市化和城市文化互动提升路径,在厘定城市化与城市文化互动关系的基础上,以伦敦、东京为例分析了国际化大都市城市化战略与城市化互动发展模式。研究认为,城市文化是历史和现实的产物,是历史传统和时代精神有机结合的生动体现;在新媒体时代,城市文化逐步成为推动城市发展的第一力量,应通过规划规定、政策跟进、项目推动来促进城市化发展。

关键词:城市化;城市文化;城市文化力;互动关系

中图分类号:G122

文献标志码:A

文章编号:1671-6248(2016)03-0151-06

城市化是人类社会发展的必然选择,也是人类文明进步的必然结果。城市文化作为城市发展必不可少的原动力,既是城市化进程中的重要组成部分,也是城市化进程中的核心力量。近年来,中国城市化进程的加速发展催生了城市数量的增加,加快了城市规模的扩大,使得城市内部的组织结构发生了翻天覆地的变化。但是在一定程度上因过多地对城市经济的强调而忽略了城市文化建设,导致城市文化日趋匮乏。因此,在城市化进程中,我们需要审时度势,不断地总结经验,自觉吸收他人的优秀成果,有意识地去引导中国的城市文化建设,提高城市文化力,为城市可持续发展作铺垫。

一、城市化与城市文化互动关系厘定

城市化与城市文化之间并非建设与被建设的单向度关系,城市化是一个复杂的、多层面的社会经济空间变迁的动态演进过程,是多要素综合作用的结果,而城市文化作为物质财富和精神力量渗透于经济领域乃至人类社会生活的方方面面,对推动城市化进程和加速城市经济繁荣起着至关重要的作用。

反之,城市化的推进也有利于城市文化的传播,刺激城市文化的建设,丰富城市文化的内涵。综合来说,城市化与城市文化互动关系的应然状态可以概括为两个层面:一是城市化是城市文化发展的外在力量;二是城市文化是推动城市化进程的内在动力。

关于城市化与城市文化的互动关系,国内外学者从不同角度进行了阐述。美国城市学家刘易斯·芒福德在《城市发展史——起源、演变和前景》一书中谈到,城市不仅仅能用具体的形式体现精神宗教以及世俗的伟力,而且城市又以一种超乎人的明确意图的形式发展着人类生活的各个方面^[1]。英国诗人库柏有一句名言:“上帝创造了乡村,人类创造了城市。”旨在强调城市的发展主要依赖于当代人更高级、更复杂的有意识的规划、设计与建设^[2]。吴锡标指出,在构建城市 and 推进城市化进程中,文化是以“文化力”和“文化资本”的形态体现和发挥作用的,它影响着城市个性的培育、城市形象的树立、城市魅力的增加和城市灵魂的塑造^[3]。王琪延等认为,文化是城市的灵魂,是城市的特色和表征,城市是文化的载体,城市的本质就是人的聚集、文化的聚集^[4]。古希腊哲学家亚里士多德说过:“人们为了生活,聚集于城市;为

收稿日期:2016-06-08

作者简介:贺丹(1993-),女,陕西洛川人,管理学硕士研究生。

了生活得更好,留居于城市。”可见,城市与人们生活的关系之密切。然而,在城市化高速发展的今天,烙有城市文化印记的建筑物的不断更新,使得人们对城市越来越陌生,所谓的城市人文意向也不复存在。美国历史学家丹尼尔·布尔斯廷曾这样说过:“众所周知,城市是各种机构的集中地,它保存着各种档案,它的过去被载入史册,并被奉为神圣而加以珍藏。城市是供电、教室、图书馆、档案馆和各种伟大纪念物的所在地。”^[5]而美国学者帕克等也说:“城市给人留下的印象,首先是它那庞大而繁复的结构。但是,这种结构特性终究还是发端于人类特性的,就是人类特性的一种表现形式。”^[6]这充分说明了城市的形成和发展离不开文化。

二、国际化大都市城市化战略与城市文化互动发展模式

一个在政治、经济、文化等领域具有重要国际影响力的城市可以称之为国际化大都市。如果单单从文化的角度去审视城市的发展,不难发现,在全球化的今天,强大的文化就是强大的国际影响力,而城市文化也已经逐渐成为城市发展中的核心竞争力。如何让城市文化的这种核心竞争力的影响和作用越来越突出,让城市呈现出的鲜明的文化精神和理念得到世界的广泛认同,从而实现真正的国际化,我们通过伦敦、东京在城市化进程中的城市文化发展脉络来感受一下国际化大都市的城市文化魅力。

(一) 伦敦:政府导向型发展模式

政府导向型发展模式即在政府强有力的干预和主导作用下,通过制定战略、发展规划、分配资源等方式,来参与、引导、规范城市文化在城市化各个阶段的发展,在保证各个领域均衡发展的前提下,促进城市文化快速、健康的发展。该模式的主要特点在于政府的广泛参与和指导。在政府的干预下以英国伦敦为代表的国际化大都市在城市化进程中的城市文化建设上取得了显著的成绩。

工业革命为人类的发展带来了新的可能,也为城市的发展造就了广阔的空间。而英国作为欧洲工业革命的发源地,在工业化大生产的影响下直接孕育了现代型大城市——伦敦。伦敦的城市化进程可以分为3个阶段:工业化时代以前、工业化时代、后工业化时代。

第一个阶段:工业化时代以前。工业化时代以

前的伦敦是一个古老的港口城市,这一时期的伦敦随着海上贸易的发展其城市化特点主要表现为人口城市化:“大约在1485~1600年期间,伦敦的人口增长到了20万,到17世纪末期时,激增到57.5万,超越巴黎,成为欧洲第一大城市。”^[7]在与人口城市化相伴随的城市文化方面,这一时期伦敦城的城墙内外进行着大规模的修建,例如居民广场考文特花园的建设。而古典建筑样式也是在这一时期被引进伦敦的,像宴会大厅、女王教堂等建筑物上都存有古典建筑的印记。这些城市建筑的改观客观上促进了伦敦城市化的进程,也为今后伦敦城市文化进一步的发展起到了铺垫作用。

第二个阶段:工业化时代。蒸汽时代的到来加速了伦敦城市化进程第二个阶段的到来。这一时期,伦敦快速发展,人口持续增长,使得伦敦不仅成为了世界第一大城市,同时也成为了英国经济的动力中心。但是伴随着伦敦城的商业发展,居住在伦敦城的居民人数却在逐渐下降。这个时候,铁路就成了改变这座城市的重要引擎。整个伦敦城被铁路站所围绕,交通的便捷使得城乡之间的居民往来方便,城市经济发展也有所提高。新的伦敦塔桥的正式通车也使得其逐渐成为伦敦最著名的地标建筑,水晶宫的建成也标志着伦敦作为世界工业时代之都的显赫地位。铁路作为伦敦城市发展的新动力和城市文化建设的一部分再一次推动了伦敦的城市化进程。

第三个阶段:后工业化时代。二战期间,伦敦城惨遭破坏,很多地区成了废墟。之后,随着欧洲经济的复兴,伦敦城也开启了新的繁荣时代,进入了城市化进程的第三个阶段——后工业化时代。这一时期,伦敦城市化所呈现出的特点是以政府制定和实施一系列城市更新政策为主,推动城市更新运动为辅,全面加强政府对城市的干预,调动各方面的积极性促进城市文化的建设。而对伦敦城市文化建设影响最大的就是大伦敦计划的制定。规划方案由内向外划分为4层地域圈,分别是控制工业、改造旧街坊、降低人口密度、恢复功能区的内圈;建设良好居住区和健全地方自治团体的近郊圈;以农田和休息地带为主的绿带圈;以建设新城为主的外圈。大伦敦计划在城市布局方面规定把重工业和有害生产企业迁到居住用地范围以外——减少污染、保护人们的健康;在交通方面设计了功能分区图,选定了两条主干道,并将铁路枢纽变成4个大车站,用地铁联结起来——简化城市交通、便捷人们的出行;在中心区

和老城区的改建方面对于历史遗留的宝贵建筑规划设计采用了地下通道的方法保留其原有的街景——增添城市古朴气息、满足人们的内心需求。其次是政府所颁布的《内城法》和《新城法》。一是为了加大对旧城的保护和改建,二是为了新城建设公司的组建。根据《新城法》,英国政府在1946~1950年间,确定了位于英格兰、苏格兰及威尔士的14个新城,其中的8个位于伦敦地区。这8个卫星城市的建立充分解决了城市人口密集、住房条件紧张、工业发展用地严峻等问题。这个时期的新城均体现了霍华德田园城市的规划思想。其特点是规模小,密度较低;按邻里单位进行建设;功能分区比较严格;居住区、工业区等区划分明;道路网为环路和放射路组成。新城法的落实使得伦敦城俨然成为了一座空间广阔、结构复杂、功能多样、设施齐全的现代都市区。大伦敦计划在吸取了20世纪初期以来西方规划思想的精髓之后,对控制伦敦市区的自发性蔓延、改善混乱的城市环境起了一定的缓解作用,不仅解决了伦敦及其周围地区经济、人口的问题,也解决了整个城市合理均衡发展的问题。最后是创意产业的发展与开发。20世纪90年代左右,中伦敦地区爆发了大规模的暴乱,使得整个伦敦工业一度衰落,经济增长十分缓慢,失业率也居高不下。然而,文化底蕴深厚、文化消费旺盛、创意人才富集的伦敦城在英国政府的帮助下很快就摆脱了困境,并取得了新的发展。1997年,“布莱尔受命成立了创意工作小组,开始研究将创意产业作为英国重点发展产业的可能性”^[7]。于是,一些新的标志性的建筑物拔地而起,如伦敦眼、贝兰斯区等,它们的出现为整个伦敦城增添了新的文化动力。2005年7月,国际奥委会宣布伦敦成为2012年第30届奥林匹克运动会的举办城市,尽管面临着十分严重的欧债危机,但是伦敦依然掀起了新的建设高潮。奥运会的举办吸引了无数的游客,伦敦碗等一些永久性场馆的建设令人过目难忘。

综合来看,伦敦在城市化进程中的城市文化建设可以归结为3个层面。第一,伦敦政府在城市化进程的每个阶段都极其注重规划。无论是对旧城的改建和保护还是对新城的设计和建设,每一次规划不仅体现了它面向国际竞争开放的积极态度,也有效地指导了伦敦城各种资源的开放利用,为其经济发展战略的实施提供了重要的保障。第二,伦敦将繁忙的交通运输和完善的交通设施视为伦敦城发展的基础支柱。为了交通网络的更加完善,伦敦政府在2003年开始征收交通拥挤税,通过税收改善公共

交通的运营,降低常规的交通费用,确保服务设施的到位,为居民谋取更多的福利,这充分显现了伦敦政府的“民本”思想。第三,伦敦政府十分重视城市文化创意产业的发展。“2003年2月,伦敦市长肯·利文斯通公布了伦敦第一份文化发展草案,即《伦敦:文化资本——市长文化战略草案》,该草案明确指出,要将伦敦打造成为英国最具有文化创意以及世界最具有文化多元化的城市,伦敦要建设成为世界级的文化中心。”^[7]5年之后,伦敦市长鲍里斯·约翰逊又拟定了第二份发展草案《文化大都市——伦敦市长2000~2012年的文化重点》,该草案对伦敦未来的文化发展作了详细规划,譬如“加强对年轻一代的艺术和音乐教育”,“创造一个充满生机的公共空间”,“为创意产业提供有针对性的支持”,“加大政府对伦敦文化的支持力度”等。这两个草案的拟定对把伦敦建设成为伟大的文化大都市具有重要的指导作用,从中我们可以发现伦敦政府十分重视文化在年轻人当中的影响,大力支持年轻人接受艺术和音乐教育;伦敦城外环境的精心打造增强了本地居民的幸福感和外地游客的城市体验感,充分彰显了伦敦文化的影响力;重视创意创新型人才的培养,制定长期的创意人才规划,也能够为产业的发展提供持久的动力。文化创意产业的可持续性发展极大地提高了伦敦城的文化软实力,也提高了伦敦城的城市文化竞争力。

综上,伦敦政府对伦敦城市文化的发展规划具有一定的导向作用。从工业革命时期的“雾都”到如今的“文化之都”,伦敦政府对城市文化的建设和发展不仅彰显了伦敦城的魅力,还提升了伦敦城市生活的幸福指数。

(二) 东京:政策扶持型发展模式

政策扶持型发展模式是指在城市化进程中的城市文化发展受到了专项发展政策的扶持,包括物质上或精神上的鼓励帮助等,其目的是促进城市文化的大发展、大繁荣,提高城市文化的软实力。该模式的主要特点在于政策的大力出台和保护。在政策扶持下,以日本东京为代表的国际化大都市在城市化进程中的城市文化建设上取得了显著的成绩。

东京是日本的首都,也是日本的经济、文化中心。东京还有一个美丽的名字——动漫之都。因为动漫,东京成为亚洲文化的交流中心。东京的城市化进程可以分为3个阶段:明治维新后的城市转型时期、二战之后的城市恢复时期、后石油危机时代的城市发展时期。

第一个阶段:明治维新后的城市转型时期。明治维新后的日本社会阶层由僵化转向流动,这一时期的东京随着工业化的发展,其城市化特点也主要表现为人口城市化:“日本政府对于户籍制度改革与土地制度改革的双重推进,实现了作为生产要素的劳动力与土地的自由流动,由此大量的人口被吸引前往东京,为东京的工业化提供了充足的劳动力。”^[8]在与人口城市化相伴随的城市文化方面,这一时期日本引进了西方先进的生产技术,在城市建筑方面模仿欧式建筑的风格,建造了新的城市风貌。这些颇具近代城市特色的规划与设计使得东京成为了日本文明开化的典范,为之后东京城市文化的大力发展起到了促进作用。

第二个阶段:二战后的城市恢复时期。二战后,东京进入了城市化的第二个阶段。面临大规模的城市破坏和公共设施的短缺,东京急需迅速恢复经济基础、解决战后城市重建问题。首先是出台东京重建规划。这项重建规划提出了城市和居住区分布在绿地和开敞空间组成的网格中的新的城市结构,同时在建成区建设人口聚集的小城区。其次是在首都区规划中借鉴大伦敦规划的经验,在建成区的外围规划了绿化带区域,控制掌控建成区的扩建。东京规划作为城市规划的一部分,为东京的战后重建工作起到了良好的推动作用,也为东京成功举办亚洲第一场奥林匹克运动会埋下了伏笔。

第三个阶段:后石油危机时代的城市发展时期。有这一时期,东京迎来了经济的高速增长期,东京的文化产业在逐步转型,信息革命给东京的城市发展带来了新的动力。2000年东京都规划提出了一系列包括居住与就业平衡,提高居民、货物、信息相互作用的便捷程度,建设自然与文化资源丰富的东京等16项目标,以便恢复东京的城市活力。2006年,东京发布的城市发展战略“东京巨变:10年规划”中确定了通过改善交通条件、创造城市亲水景观、降低环境负荷等途径提升城市整体水平的愿景目标和运作策略。这3个阶段的城市表征充分说明了东京城市发展的多元化,依靠浓郁的历史文化氛围、独特的城市特色魅力、当下的城市文化景观来规划城市文化发展。

综上,在与城市化相伴随的城市文化方面,东京抓住了3个主要的文化元素,并通过制定和有效实施城市管理法规,充分发掘这些核心文化元素的意义和价值,形成东京独有的文化景观。

第一,保护好城市历史文化。对于日本的文物保

护工作,其法规的明确性、可操作性以及严肃性都是毋庸置疑的。“1978年11月18日至20日,在日本的京都召开了一次有27个世界历史城市参加的世界历史城市市长会议。”^[9]而在这次会议之前,有一批专家学者专门召开了同样议题的会议,他们就如何保护好城市历史文化,以及21世纪的新都市文明、人类的居住环境、都市环境的保护与开放、城市的管理等重大问题作了深入讨论,并于会议最后共同发表了《京都专家会议宣言》。《京都宣言》的诞生无疑在呼吁人们对历史城市文明遭到破坏时能给予足够的重视。城市的出现和城市的发展都是人类生产活动的产物。因此,当下的各个历史城市一定不能停留在已有的基础上,一味给予保护是不可取的,要在文化活动和经济活动中不断发挥其特殊的作用。

第二,做好城市规划工作。为了推动城市发展,日本政府于1919年制定了《城市规划法》和《市街地建筑物法》。它们一共有4个部分的主要内容,分别是推行土地地区划整理制度、实行用途地域制、采用建筑线制度、受益者负担制度,主要强调城市的合理布局。关东大地震之后,日本政府又颁布了《特别城市计划法》,专门用来规划震后重建工作。太平洋战争后,日本各个城市都先后制定了城市复兴计划,在经济逐渐增长的时期,日本政府还颁发了《全国综合开发规划》,制定了《新产业城市建设促进法》。面对城市发展中遇到的诸如义务教育用地匮乏、物价高涨等问题,日本政府更新了原有《城市规划法》的内容,在此基础上增加了居民的参与度,并将决定权下放给各个地方的负责机构,还创设了区域区分制度和开发许可制度等。这些法案的出台加大了日本城市建设的规划与技术水平,提高了各个地方机构的积极性、参与性和主观能动性,反映了群众的呼声,突出了民主精神,一度将日本的城市化推向了新的高潮。

第三,发展好城市文化创意产业。在日本,创意产业更倾向文化产业和产业服务。“其中,东京是主要集聚和发展文化创意产业地,其规模和产值约占全国的60%,这说明日本的文化创意产业大都集中于东京。”^[9]日本的文化创意产业以动漫为主。首先,日本的动漫受众群广,适合各个年龄段的人观看。其次,日本的动漫原创性高,即使是迪斯尼的动画片也难以与之相媲美。最后,日本的动漫打破了现代动画制作的常规规格,使得整个动漫更具夸张性和吸引力。基于此,东京动漫节庆产业也应运而生。“现代节庆业的发展在传承

传统节庆文化的同时,与现代城市文化产业及城市文化的发展紧密结合,在形式、内容及产生动因方面具有新的特质,成了一种快速发展的产业形态和文化形式。”^[9]

从东京城市文化发展的层面来看,动漫节庆活动的出现是发展城市文化、提升城市文化影响力的有效途径。它不仅是东京城市自身的文化产业需要,也是东京城市文化发展的需要。“日本在‘二战’之后将国际形象的塑造和提升视为城市文化发展的重要任务,并于20世纪80年代提出了‘文化立国’的发展理念。”^[9]为了振兴和培育动画产业,东京都政府和动画相关企业及组织共同组成执行委员会,确定从2002年开始,每年3月举办一次国际动漫节,以此作为东京文化产业走向世界的传输纽带。而东京动漫节庆产业在城市文化发展中的作用也比较明显。第一,赋予传统文化以寄托。动漫产业本身就是东京乃至日本的传统文化之一,它的文化功能不仅仅发挥着休闲娱乐的作用,也发挥着寄托文化信仰、保留文化记忆的作用。日本的动漫从某种程度上讲就是日本城市文化的缩影。如宫崎骏的《千与千寻》,这部动漫的创作背景源于宫崎骏童年的记忆,而动漫中所提到的“神秘之城”就是根据江户时期东京建筑物而描绘的,而新桥车站西侧乌森口一带的饮食闹区也成为了动画中城镇上饮食店灵感的来源。第二,构建特色文化景观。东京动漫节庆产业的出现为人们搭建了一种新的文化生活方式,也为城市塑造了一种新的文化氛围。一批以动漫为主题的咖啡屋纷纷出现,不仅是在日本,在中国也有很多城市效仿这种经营模式来吸引游客。第三,拉动城市经济增长。随着市场化运行的不断规范,作为一种新兴的文化产业,其多样的文化形式和丰富的文化内容形成了以旅游、娱乐、零售等为一体的产业链,扩大了市场的消费群体,顺应了市场的客观需求。东京作为后发的国际化大都市,凭借动漫获得了国际的高度认可。

在城市化进程中,东京对城市文化的一系列扶持政策蕴含着巨大的文化价值,其城市化路径的选择和城市文化政策的实施对中国城市化发展具有重要的理论价值和借鉴意义。

三、城市化和城市文化互动关系提升路径

自改革开放以来,中国的城市化进程就呈加速

发展态势,与之相关的城市环境建设、城市公共设施建设、城市文化建设等也都显现出了极大的发展活力和良好的发展愿景。然而,由于近年来中国城市发展速度较快,与此同时所产生的人口集聚效应,不但给城市的环境容量和公共设施造成了压力,也向亟待更新的城市文化建设提出了新的挑战。城市文化是城市文化力的重要来源和强大支撑,与中国城市化发展要求不匹配的城市文化不仅会影响中国城市化的质量,同时也会在文化软实力削弱的情况下影响中国政治、经济的发展。这对我们来说是挑战,也是机遇。纵览世界城市发展,不难发现,城市化进程中的城市文化发展往往是具有普遍性。通过对国际化大都市城市化战略与城市文化互动发展模式的研究,我们可以得到以下启示。

(一) 规划制定是城市文化发展的先行指引

第一,在城市化进程中,要立足于中国国情,通过科学合理的规划不断完善现代城市的社会制度建构。主动学习国外的先进经验,完善相关的法律法规,为未来城市的发展空间做好长期的规划。城市的每一个平面构成和每一块空间构成不仅要体现出城市的功能意义,还要通过城市功能的利用形成新的城市文化秩序,突出城市的文化形态意义。

第二,在制定城市改造方案时,要更加注意保持传统城市肌理的完整性,加强城市历史文化资源的保护和利用。在新一轮城市文化建设中要认识到文化资源的重要性,准确定位,尤其是像北京、南京、西安等这样的文化古城。在充分开发和利用宝贵历史文化资源的同时将民族性与现代性有机地结合起来,发挥古都文化的巨大优势,彰显古都城市的文化魅力。

(二) 政策跟进是城市文化发展的必要条件

一方面,充分发挥政府的积极作用,在扶持特色产业的同时大力发展文化创意产业,提供政策支持。国际化大都市的建设需要实实在在的文化产业作基础,推进文化体制改革和政策创新需要政府的广泛参与。不仅要对中国文化创意产业方向作以明确的规划,还要加大对城市文化建设经费的投入,支持文化艺术类产业的发展,借鉴日本对动漫文化产业的扶持发展特色文化产业,塑造更富活力的城市形象。

另一方面,在城市化进程中大力发展文化创新,

不断丰富和拓展先进文化,提高城市文化软实力。加大各项支持政策的出台,为各省文化创意产业的发展提供有利的制度保障。鼓励创新型人才、积极创业、建立创意工作室,更好地满足人民群众日益增长的精神文化需求。如果没有大量新鲜血液的注入,城市文化也就失去了吸引力。

(三) 项目推动是城市文化发展的不竭动力

第一,加快推进重点文化项目建设,更好地提升城市文化影响力。加强城市重点文化项目建设的意义,不仅在于为城市打造一张文化名片,更重要的是在社会之中形成一个良好的文化氛围,让更多的人人在文化熏陶中真正体会到文化力量,从而从根本上提升城市文化的影响力。例如陕西省深入开展丝绸之路经济带新起点的文化建设工作以及开展省图书馆新馆开工建设等重点项目,不仅可以加大文化载体的建设力度,还能拓宽文化产业的发展渠道,进一步呈现出具有陕西文化特色和现代文化特征的城市文化特色。

第二,依托城市特色文化,发展特色项目,推动城市文化独创性,不断拓展文化辐射力。城市的特色文化是城市文化发展的基础。特色文化的回归,就是要大力发展城市的特色项目。例如积极动员民众参与城市建设,通过加大红色景区的有效开发利用,打造符合民众心目中的红色文化精品力作。

四、结语

今天的时代,是经济全球化的时代,也是文化全

球化的时代,城市化与城市文化作为这其中的一个点,时时刻刻牵引着我们的生活,文化作为城市竞争力的核心要素,作为城市发展的根本动力与智慧源泉决定着城市竞争力的独特品质和精神品质。每一座城市都具有与其相适应的城市文化,我们要在总结他人经验的基础之上充分发挥挖掘本土城市的内涵、本质和城市文化集聚效应,为城市以及城市文化的发展注入生生不息的力量。

参考文献:

- [1] 刘易斯·芒福德. 城市发展史——起源、演变和前景[M]. 宋俊岭,倪文彦,译. 北京:中国建筑工业出版社,2005.
- [2] 刘士林. 新中国的城市化进程及文化城市战略[J]. 文化艺术研究,2010,3(2):27-45.
- [3] 吴锡标. 城市文化与城市化的互动性[J]. 探索与争鸣,2005(5):39-41.
- [4] 王琪延,王博. 世界中心城市文化竞争力核心要素比较研究[J]. 调研世界,2005(9):47-51.
- [5] 丹尼尔·布尔斯廷. 美国人·建国的历程[M]. 谢延光,译. 上海:上海译文出版社,1997.
- [6] 帕克,伯吉斯,麦肯齐. 城市社会学[M]. 宋峻岭,吴建华,王登斌,译. 北京:华夏出版社,1997.
- [7] 牛继舜. 世界城市·文化力量[M]. 北京:经济日报出版社,2012.
- [8] 何东,孙仕祺. 日本城市化的三种模式及对中国的启示[J]. 日本研究,2013(4):36-43.
- [9] 陈宇飞. 城市文化概论[M]. 北京:文化艺术出版社,2008.

Interaction between urbanization and urban culture

HE Dan

(School of Politics and Administration, Chang'an University, Xi'an 710064, Shaanxi, China)

Abstract: To explore the improving path of the interaction between urbanization and urban culture, this paper studied the interaction between urbanization and urban culture and analyzed the development patterns of the interaction between urbanized strategies and urbanized interaction of international metropolises by taking London and Tokyo as examples. The research results show that urban culture is the product of history and reality and the vivid reflection of the organic combination of the historical tradition and the spirit of the times. In the new media era, urban culture has gradually become the first force to promote the development of the city. Urbanization should be promoted though programming, policy-follow-up, and project-driven.

Key words: urbanization; urban culture; city cultural strength; interaction relation